
Ligação – Chapa 

Gousset

Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas 



Ligação
Chapa 
Gousset

• Banzo: [ 150X50X4,76 ABNT1020

• Ângulo entre a diagonal e o montante: 45°

Curso de Projeto e Cálculo de Estruturas metálicas 



1- Diâmetro dos parafusos
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𝑉𝑠𝑑 = 42,8kN

𝑉𝑅𝑑 =
0,4 . 𝐴𝑏. 𝐹𝑢

1,35
→
0,4 . 𝜋. 𝐷2. 𝐹𝑢

4 . 1,35

𝐷 =
𝑉𝑠𝑑. 1,35 . 4

0,4 . 𝜋 . 𝐹𝑢
→ 𝐷 =

42,8.1,35 . 4

0,4 . 𝜋 . 41,5
→ 2,10𝑐𝑚 (𝐴𝑆𝑇𝑀 𝐴307)

𝐷 =
42,8.1,35 . 4

0,4 . 𝜋 . 82,5
→ 1,49𝑐𝑚 𝐴𝑆𝑇𝑀 𝐴325

Adotaremos parafuso ASTM A325 Diâm. 5/8’’



2- Esforços atuantes
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Esforços axiais e Contantes

204,2 kN177,3 kN

2
7

 k
N

𝐹𝐻 = 177,3 − 204,2 + 42,8. 𝑐𝑜𝑠45 − 34,5. 𝑐𝑜𝑠45 = −21,03 𝑘𝑁 (Para esquerda)

𝐹𝑉 = 27 − 34,5. 𝑐𝑜𝑠45 − 42,8. 𝑐𝑜𝑠45 = −13,51 𝑘𝑁 (𝑃𝑎𝑟𝑎 𝑏𝑎𝑖𝑥𝑜)

Momento Fletor na chapa Gousset (Anti-horário = Positivo)

𝑀 = −34,5. 𝑠𝑒𝑛 45 . 3,5 + 42,8. 𝑠𝑒𝑛 45 . 3,5 = 20,54 𝑘𝑁. 𝑐𝑚
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Determinação da Espessura Mínima da Chapa Gousset em função do Momento Fletor

𝜎𝑡 =
𝑀

𝑊
+
𝐹𝑣
𝐴𝑔

𝜎𝑡 =
6.𝑀

𝑡. 𝐵2
+

𝐹𝑣
𝐵. 𝑡

𝐹𝑦

1,1
=
6.𝑀

𝑡. 𝐵2
+

𝐹𝑣
𝐵. 𝑡

3- Verificação da Chapa Gousset

𝐹𝑦

1,1
=

1

𝑡

6.𝑀

𝐵2
+
𝐹𝑣
𝐵

25

1,1
=

1

𝑡

6.20,54

202
+
13,51

20
𝑡 = 0,4𝑚𝑚



3- Verificação da Chapa Gousset
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𝐹𝑠𝑑 = 42,8kN

𝐹𝑅𝑑 =
1,5 . 𝑙𝑓. 𝑡. 𝐹𝑢

1,35
→ 𝑡 =

42,8 . 1,35

1,5 . 3 −
(1,6 + 0,15 + 0,2)

2 . 40
= 4,75𝑚𝑚

Pressão de Contato no furo

Resistência ao esforço cortante

𝑉𝑅𝑑 =
0,6. 𝐴𝑔. 𝐹𝑦

1,1
21,03 =

0,6.20 . 𝑡. 25

1,1
𝑡 = 0,7𝑚𝑚



3- Verificação da Chapa Gousset
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Resistência à compressão

Adotando Espessura 4,76mm (Maior até o momento)

Carga crítica de flambagem: k = 2,00 , Ly = 3,5

𝑁𝑒 =
𝜋2. 𝐸. 𝐼𝑦

𝑘𝑦. 𝐿𝑦
2 𝑁𝑒 =

𝜋2. 𝐸. 𝑏. 𝑡3

12 . 𝑘𝑦 . 𝐿𝑦
2

𝑁𝑒 =
𝜋2. 20000.20. 0,4763

12 . 2.3,5 2

𝑁𝑒 = 724 𝑘𝑁

𝜆0 =
𝐴𝑔. 𝐹𝑦

𝑁𝑒
→ 𝜆0 =

20 . 0,476 .25

724
= 0,57 < 1,5 χ = 0,658𝜆0

2
= 0,6580,57

2
= 0,87

𝜎𝑐 =
𝜒. 𝐹𝑦

1,1
𝑁𝑐𝑅𝑑 =

0,87.25

1,1
= 19,77 𝑘𝑁/𝑐𝑚²

Chapa adotada: #4,76mm𝜎𝑎𝑡𝑢𝑎𝑛𝑡𝑒 =
6 . 20,54

0,476 . 202
−

13,51

20 . 0,476
= −0,77

𝑘𝑁

cm2



4 – Verificação da solda
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Máxima força vertical atuante no ponto mais externo da solda

𝜎𝑡 =
𝑀

𝑊
+
𝐹𝑣
𝐴𝑔

𝜎𝑡 =
6 . 20,54

0,476 . 202
+

13,51

20 . 0,476
= 2,066

𝑘𝑁

cm2

𝐹𝑣 = 2,066 . 0,476 =
0,99

2
= 0,495 𝑘𝑁 (𝑙𝑎𝑟𝑔𝑢𝑟𝑎 𝑑𝑒 1𝑐𝑚)

Máxima força Horizontal atuante no ponto mais externo da solda

𝐹ℎ =
21,03

2.20
= 0,53 𝑘𝑁 (𝐿𝑎𝑟𝑔𝑢𝑟𝑎 𝑑𝑒 1𝑐𝑚)

𝐹𝑤𝑅𝑑 =
0,6 . 0,707 . 𝐷𝑤. 1 . 𝐹𝑤

1,35

𝐹𝑅 = 0,4952 + 0,532 = 0,72 𝑘𝑁

𝐷𝑤 =
1,35 . 0,72

0,6 . 0,707 . 1 . 41,5
= 0,55𝑚𝑚

Adotaremos Filete de solda 3mm E60XX

Verificação do Metal Base 𝐹𝑅𝑑 =
𝐴𝑚𝑏 . 𝑓𝑦

1,1
→
0,3 . 2 . 24

1,1
= 13,09 𝑘𝑁 > 0,72 . 2 = 1,44 𝑘𝑁 𝑂𝐾


